



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Judecata din urmă.

Isus în nemărginita lui dreptate a promis tuturor oamenilor dreptate. Și aceasta se va face la judecata din urmă, unde oamenii vor fi clasificați după faptele lor adevărate și nu după aparențe. Vor fi despărțiți cei buni de cei răi, cum despărțește păstorul oile de capre. Și atunci împăratul Isus, înconjurat de cetele îngerilor albi, în toată strălucirea Lui, cu fața Lui nespus de frumoasă se va întoarce la cei buni din dreapta Lui și va zice: „Veniți binecuvântații părintelui meu de moșteniți împărăția, care e gătită vouă dela întemeierea lumii. Căci am flămâzit, și mi-ați dat de mâncat; însetoșat-am și mi-ați dat de beut; străin am fost și m'ați primit; gol și m'ați îmbrăcat; bolnav am fost și m'ați cercetat; în temniță am fost și ați venit la mine.”

Atunci vor răspunde Lui dreptii, zicând: „Doamne, când te-am văzut flămând, și te-am hrănit; sau însetat și ți-am dat de ai beut?

Sau când te-am văzut străin, și te-am primit; sau gol și te-am îmbrăcat? Sau când te-am văzut bolnav sau în temniță, și am venit la tine?”

Și răspunzând împăratul, va zice lor: „adevăr zic vouă, întrucât ați făcut unuia din acești frați mai mici ai mei, mie mi-ați făcut.”

Și cei răi, cari vor sta la stânga Lui, vor auzi osânda lor, căci ei n'au făcut bine fraților mai mici și așa nici lui Isus. Și cât de blânde și frumoase vor fi cuvintele lui Isus, adresate către cei buni, așa de groaznic va fi răsunetul vorbelor Lui către cei răi. Și pentru cei buni va începe viața de veci, iar pentru cei răi pedeapsa veșnică.

Cât de înălțătoare și totodată înspăimântătoare sunt tablourile, care ni le arată evanghelia de azi. Vedem pe Isus, Judecătorul, recompensând și pedepsind. Și măsura faptelor noastre va fi milostenia noastră. Cine a fost la biserică în sărbătorile Crăciunului a putut să audă din circulara prea frumoasă a I. P. S. părinte Episcop al

nostru. către fiii sufletești, care chiar din evanghelia aceasta ne explică, că ce mare valoare au faptele milostive. Și cum ne-a spus I. P. S. Sa, la judecata cea din urmă, nu se va întreba dela noi, cât ne-am rugat, cât am postit, cât de bisericosi am fost, ci se va lua în socoteală cât de mult bine am făcut fraților noștri mai mici. Nu cași cum n'ar fi necesare și aceste, dar fără fapte milostive, sunt forme lipsite de conținut. De aceea fiți milostivi, frații mei, fiți milostivi!

Acel care are mai multe greșeli, să fie milostiv, ca să aibă cu ce să le echilibreze pe discul celălalt al balanței, cari sunt mai puțini păcătoși, să fructifice talantul lor, despre care trebuie să dea socoteală. Și toți pentru aceea ca să ajute lui Isus, Impăratul dreptății ca să împartă bunurile Lui, căci îngrămădirea bunurilor într'un loc, și lipsa totală a acestor în celălalt, nu e cu voia Lui. El deaceea a dat cuiva avere, ca să îndulcească prin ea suferințele altora. Căci



El nici nedreptatea temporară n'ar vrea să fie, dar oamenii mărginiți la înțelegere, zgârciți la suflet și precupeți în sentimentele lor, nu-L înțeleg

Deaceea grăbiți-vă și fiecare conform modalităților lui să-și arate îndurarea față de frații lui cei mai mici. Ca și ei să audă la ziua cea mare: „Veniți binecuvântații părintelui meu de moșteniți împărăția, care e gătită vouă dela întemeerea lumii. Căci am flămânzit, și mi-ați dat de mâncat; însetoșat-am și mi-ați dat de ambeut; străin am fost și m'ați primit; gol și m'ați îmbrăcat; bolnav am fost și m'ați cercetat; în temniță am fost și ați venit la mine.“

Dr. Irina Berinde.

† Grea lovitură a trebuit să îndure familia Reverendisimului Ilariu Boroș vicarul Maramureșului. Moartea nemiloasă a răpit din șirul viețuitorilor pe **Romul Buda** primnotarul județului Someș, ginerele Reverendisimului vicar. În floarea vieții sale, având abia 38 ani. În urmărirea s'a săvârșit la Dej, în ziua de 14 Februarie. Familiei îndurerate transmitem condoleanțele noastre.

În Budapesta a murit contele Apponyi, cu care românii ardeleni au avut mult de a face. Mult timp a fost ministrul cultelor și al instrucțiunii, și în timpul acesta cu diferite legi s'a silit la statificarea școalelor confessionale din Ardeal. El a fost unul din cei mai mare om politic al ungarilor.

Veselia sfântului Francisc.

Cea mai frumoasă moștenire de bucurie ne-a lăsat-o nouă sfântul Francisc în „Cântecul soarelui“ pe care încercăm să-l dăm aci în traducere:

„Dumnezeu, prea-mare bun și-atotputernic,
Spre tine preamărirea și bunele cuvinte
Calde să se nalțe singur tu ești vrednic,
Numai Tie, Doamne, mărire-ți pot eu spune!

Slăvit să fii, O Doamne, și lucrurile Tale
Cu-al nostru frate nobil, prea minunatul soare
Celce ne dă ziua din zori cu raze calde,
Strălucind în aur prin zodii- pe-a lor cale...
Pe Tine te arată în pompa Ta, Preainalte!

Slăvit să fii, oh Doamne, prin sora noastră Luna,
Prin stelele de aur, prin cari lucește cerul,
Trimițând departe lumina lor într'una!

Slăvit să fii, oh Doamne, prin bunul frate, vântul
Prin aer și nouri, prin viscol și furtune,
Prin ploi ce dat-ai nouă s'aducă rod pământul,
De's rele pentru poftă, ori dacă ele's bune!

Slăvit să fii, oh Doamne, prin isvorul, frate
Căci apă cristalină ne dă spre sănătate!

Slăvit să fii, oh Doamne, prin foc, al nostru frate,
Prin care Tu nopții, lumină-i dai departe,
Puternică, frumoasă, bogată'n mângăiere!

Slăvit să fii, oh Doamne, prin cela ce ni-e mamă
Și frate totodată, pământul, că dă hrană
Și fructe; flori și ierburi nouă spre vedere!

Laudă, mărire Domnului meu Sfânt
Smeriți să-i aducem, în al nostru gând!

Slăvit să fii, oh Doamne, prin cei ce pentru Tine
Iartă și suportă dureri și slăbiciune
Cari vrând să-ți ia răsplata în cerescul bine
Așteaptă azi cununa ce 'n cap li se va pune!

Slăvit să fii, oh Doamne, și prin sora noastră moarte
Pe care la tot natul i-e dat a o cunoaște!
Și vai celor ce-n suflet de păcate grele
Copleșiți, trec pragul vieții pământene;
Dar ferice-i omul, când voia Ți-o adoară
Căci el n'o să vadă moarte a doua oră!

(Din „Mai multă bucurie,“ de episcopul von Keppler.)

„Dumineca femeilor.“

Unei mame.

(Scrisoare.)

(Urmare.)

Indatoriri mari se impun mamei ! Și toate îndatoririle în cadrul unei mari evlavii ! Cea dintâi e supravegherea, o supraveghere în amănunte încât să-și poată da seama de dispozițiile cu care copilul vine pe lume, să discerneze instinctele, pasiunile, defectele, obiceiurile ; o supraveghere a acțiunilor, a ocupațiilor, a relațiilor. Aceasta supraveghere n-o poate exercita decât o mamă înțeleaptă ; numai înțelepciunea e în stare să vadă toate nevoile și să le îmbrățișeze cu tot simțul dreptății și al ordinei. Înțelepciunea mamei îi împiedică pe copil să devină rob al simțurilor, ea îl ajută să se învingă, ea îi ține loc de judecată, până când copilul își capătă judecată proprie. Asta înseamnă că mama trebuie să aibă autoritate asupra copilului, să-și asigure supunerea din partea lui, nici-un moment mama să nu cedeze, căci, cum a cedat cum și robie simțurilor la copil a triumfat : copilul devine refractor la judecată, la conștiință, devine un răzvrătit față de Dumnezeu. De aceea o mamă care n'are autoritate asupra copilului, păcătuiește contra Sf. Treimi, împinge cu propria ei mână pe copil pe calea îngrozitoare a păcatului . . . „O, dacă aș fi avut și eu mamă,“ suspină unii orfani ! „O, dacă mama mea mi-ar fi păzit fiecare clipă a prunciei,“ suspină altul care a avut-o și totuși n'a avut-o !

În această obținere a ascultării, mama e tenace dar e mereu bună și liniștită, cerând numai lucruri juste și care nu ating delicateța copilului. Ideea

de datorie trebuie să prindă rădăcini puternice în inima copilului, de aceea nu este îngăduit mamei ca în asigurarea ascultării din partea copilului să uzeze de minciună.

Minciuna va dărâma totul ! Minciuna să nu alunece dela mamă la copil ! Mama să-și asigure de-odată cu supunere — mărturisirea copilului, copilul să simtă nevoia ca la moment să și spună mamei ce are pe suflet, ori-ce greșală ce-ar fi făcut ! Mama să-l împedice pe copil să devie vanitos, orgolios, mama să-l deprindă să-și ocupe mintea și mânuțele, să trezească în el un mare iubitor de muncă. Și mai cu seamă mama să-și deprindă copilul cu evlavia. Neconținut să-i vorbească de Dumnezeu, să-i înalțe inima spre Dânsul, vorbindu-i de Atotputernicia Lui, de nemărginirea, de Atotștiința Lui, de justiția lui teribilă pentru cei ce nu vor să se îmbuneze, de bunătatea și de mila Lui, de înțelepciunea, de făgăduelile Lui. Mama să-i vorbească de Domnul Nostru Isus Hristos, de întreaga lui viață, de Prea Sfânta Fecioară Maria, de sfinți, de îngeri, de îngerul păzitor. Mama să-l învețe să le invoace numele, să-i învețe să ingenuncheze, să facă semnul crucii, să se roage din adâncul inimii, unindu-și mâinile, să li se arate Sfântul Nostru Mântuitor pe Cruce, să li se arate icoana Maicii Prea-Curate și buzele lor atingând Sfânta Icoană să soarbă dragoste dumnezească.

O mamă îndeplinind toate acestea, nu se poate să nu smulgă prăpădului copilul. Dumnezeu o ajută.

Înalță-ți ochii spre Neprănită Sf. Fecioară, contemplă-l virtuțile și gândește-te că cu toate virtuțile acestea Ea a înconjurat, a învăluit sfânta pruncie a Iubitului și Dulcelui nostru Mântuitor. O. C.

Un caz înbucurător

În parohia Medieșul aurit județul Satmare, fecioara de 19 ani Malvina Rézmüves, a trecut dela religia mozaică la Biserica noastră greco-catolică română. Botezarea ei s'a făcut Duminecă în 29 Ianuarie a. c. prin arhidiaconul paroh local Ioan Tartia cu toată solemnitatea la sfârșitul sf. Liturgii în prezența alor peste 3000 credincioși, între cari mulți veniți și din satele din jur. În botez a primit frumosul nume Maria. Ceremonia frumoasă și predica rostită cu aceasta ocazie a stors lacrimile credincioșilor asistenți.

Pentru motivul trecerii la biserica noastră, numita a întâmpinat multe greutăți și sicanări din partea părinților, rudelor și coreligionarilor săi, și isbutind peste toate în mod eroic, în urmă a fost părăsită de ai săi. Dar harnicii Medieșeni i-au colectat albituri și pânzeturi, apoi danii de pământ și bani cu cari s'ar fi putut înzestra și cinci fete în mod cinstit. Dumnezeu are în paza și grija Sa pe cei ce iubesc numele Lui. E vorbă să se logodească nu peste mult cu un tânăr plugar român din neam și casă bună Fie numele Domnului binecuvântat !

Iată una din rezultatele bune ale Agrului și a reuniunii Mariane.



— Spionajul la noi în țară ia proporții mari. Mai nou a fost descoperit nucleul de spionaj dela poșta centrală. Funcționarii postali au copiat telegramele cifrate ale autorităților civile și militare, cu scopul, de a informa centrele comuniste despre mișcările și secretele de stat. Banda aceasta în întregime s'a format din funcționari de origine străină, mai ales bulgară.

Oficiul vicarial — Sighet.
Nr. 35—933. V.

Pentru orientare se comunică Ven. Cler din acest vicariat programul misiunilor sfinte, ce se vor ține de Preacuvioșia Sa *Atanasiu Maxim* superiorul Mănăstirii Basilitanilor din Bixad, — în Maramurăș.

1. Rozavlea în zilele de 18—22 Martie.

2. Iapa în zilele de 24—27 Martie.

3. Sighet, conferințe religioase 27—30 Martie.

4. Dragomirești în zilele de 1—6 Aprilie.

5. Săpânța în zilele de 7—12 Aprilie.

6. Moiseiu în zile de 23—26 Iunie.

7. Borșa II. 28—30 Iunie.

Venerații frați protopopi concernenți se vor îngriji, ca se designeze preoți în număr suficient pentru primirea mărturisitorilor în parohiile unde se vor ține misiuni sfinte.

Preoții vizați, vor pregăti de cu bună vreme credincioșii, căci ar fi zădarnică osteneala și zelul misionarului, dacă credincioșii nu sunt pregătiți. De altcum o pregătire bună și conștientioasă predispuie suf-

letele credincioșilor pentru primirea harului lui Dumnezeu și astfel asigură efectul așteptat.

În amintirea misiunilor se va pregăti o cruce de lemn purtând data sf. misiuni. Această cruce comemorativă la sfârșitul sf. misiuni va fi sfințită și purtată în procesiune în jurul bisericii, pe urmă se va așeza în loc potrivit în biserică.

Spesele de călătorie ale misionarului se vor susține din partea parohiei respective. Cu ocazia misiunilor se va colecta ceva și pentru Mănăstirea din Bixad.

Aducând aceste la cunoștință Ven. Cler din Vicariat rog pe toți frații preoți, ca umăr la umăr să muncească, pentru reușita misiunilor, ca sămânța dzească, să cadă în pământ bun și să aducă rod însuțit.

Sighet, la 14 Febr. 1933.

Oficiul vicarial

Oficiul protopopesc — Sighet.
Nr. 121—933. prot.

Prin aceste se convoacă sinodul protopopesc de primăvară al districtului Sighet pe ziua de 16 Martie 1933 la Sighet.

Sfânta Liturghie va începe la orele 9. Frații preoți din

acest district sunt invitați a aduce cu sine ornate și liturgicon, precum și elaboratele prescrise.

Masa comună obligătoare.

Sighet, la 14 Febr. 1933.

Oficiul protopopesc.

— La Hirtenberg în Austria în niște vagoane sau găsit 150000 arme. Este aproape sigur, că armele au fost destinate Ungariei din partea Italiei. Anglia și Franța au pornit cercetări pentru descoperirea acestei contrabande. Atât Italia, cât și Ungaria au declarat, că nu știu nimica despre aceasta contrabandă, iar Austria spune, că armele au fost trimise în Austria pentru reparare. Anglia și Franța cer acum, ca armele aceste sau să fie retrimise la locul de proveniență sau să fie distruse pe loc.

— Un nou „Mesia“ În Paramariba (Guyana olandeză) și-a făcut apariția un individ, care pretindea, că el este Mesia. Să vede, că mulți i-au dat crezământ, căci atunci, când pentru inselătorie a fost închis, adepții lui au organizat o demonstrație pentru eliberarea lui. Ciocnirea între demonstrații și poliție nu s'a putut evita, sau tras focuri asupra mulțimii. Doi dintre manifestații au fost omorâți și 16 grav răniți.

Calendar săptămânal.

19 — 25 Februarie 1933.

19. Dumineca Lăsatului de carne (Ap. Cor. 8, 8. Ev. Mat. 25, 31) Ap. Arhip
20. Luni P. Leon ep. † 780
21. Marți P. Timoteu
22. Miercuri Afl. m. ss. MM. din Eugh.
23. Joi M. Policarp † 169
24. Vineri Afl. c. s. I. Bot.
25. Sâmbătă P. Tarasie † 806.

Incepe postul mare!

